

2.23  
FRIDAY  
士師記  
10:17-11:33

那時，上主的靈臨到耶弗他，他就通過基列、瑪拿西，回到基列的米斯巴，前往亞捫。耶弗他向上主許願說：「如果你使我戰勝亞捫人，我凱旋歸來時，一定把第一個從我家門出來迎接我的人獻給你，把他當燒化祭獻上。」（士11:29-31）

## 無語的上主

基列人是迦南地原來的住民，這個族群與以色列立下和平條約，因此與以色列人同住，也互相融合影響。基列人耶弗的出身受人歧視，還被兄弟趕出家門，但他是個英勇的戰士，也有出色的作戰領導能力，因此被基列的父老們擁戴，請他領導對抗亞捫人。而耶弗他卻逕自向上主許願：在戰場凱旋歸鄉後，要把第一個出門迎接他的人獻給上主。這個「獻」的意思是如同古代迦南人習俗那樣，把人燒了獻給神明。

向上主許願發誓是不能收回的。結果，可憐的耶弗他之女，就這樣因為父親魯莽的許願而失去生命（出11:34-40）。即使耶弗他出發點是想感謝主，但這其實不是上主所要求、所喜悅的行為。上主沒有這樣要求，耶弗也沒祈禱求問過祂。

這場許願、還願中，最「無語」的就是上主了。我們是不是也一樣，奉主的名祈禱一堆，甚至也會自認以主之名表達意見？要小心，未尋求上主、未聽從上主的聲音而擅自宣告，不僅可能侮辱上主之名，也真的會讓人做出很荒謬的事。

### 勵馨《拾蒂》公演最終回 倡議性平訴說女性故事



勵馨基金會推出《拾蒂》舞台劇，劇中故事都是發生在台灣真實事件。期望《拾蒂》推出十週年之際，讓更多人能閱讀劇本，用授權方式推廣到學校社區，帶動性別倡議，直到性別暴力終止。（全文內容請至TCNN閱讀）

帶領我們的主，求祢使我謹慎辨認和尋求祢的心意，不要擅自行動。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。